

# ЖЕРТВОЮ ПАЛИ...

## ВОЗВЫСИЛИ И... РАССТРЕЛЯЛИ

Родную Одессу Николай Федорович Гикало покинул рано и связал свою судьбу с Кавказом. В восемнадцатилетнем возрасте, в 1915 году, он окончил Тифлисскую военноефельдшерскую школу. Приобщившись к революционной деятельности, активное участие проявлял в установлении Советской власти на Северном Кавказе. В 1918 году в Грозном Н.Гикало не только был председателем Совета, но и командовал частями Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Прославился он в годы гражданской войны. Во главе партизанского отряда мужественно сражался против денкинцев. Один из ставленников белого генерала за голову Н.Ф. Гикало гарантировал высокое вознаграждение.

Продвижение Николая Федоровича по служебной лестнице не приостанавливалось. Он был членом Кавказского краевого комитета РКП(б), военным комиссаром Терской об-

ласти. Высшей награды удостоились первый секретарь ЦК КП(б)Б Н.Ф. Гикало и Председатель Совнаркома БССР Н.М. Голодед.

Заботился партийный лидер и о развитии белорусской литературы, искусства. В трудный период жизни Янки Купалы его поддержал Николай Федорович. По инициативе Н.Ф. Гикало и Н.М. Голодеда правительство подарило поэту дачу в живописном урочище Левки на Оршанщине. Сейчас там функционируют Купаловский мемориальный музей и физкультурно-оздоровительный музей Я. Купалы.

Среди белорусских писателей Н.Ф. Гикало больше всего любил творчество Я. Купалы, Я. Коласа, М. Александровича, З. Бядулы, П. Калачова, С. Царюка.

На без инициативы и участия Н.Ф. Гикало и его соратников продолжалось строительство Дома правительства, были возведены Театр оперы и ба-



троцкистское подполье и был агентом английской разведки.

Энкавизисты узурпаторскими методами добились у Н.Ф. Гикала «признания». «Работу по созданию троцкистской организации в БССР я начал в 1935 году» — написал он. Бывший председатель Совета Народных Комиссаров Д.И. Волкович на следствии дал показание тоже не в пользу Н.Ф. Гикало. Оно сводилось к тому, что

ПРЕЗИДЕНТСКАЯ БИБЛИОТЕКА  
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ